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| testas

Hibridizacija. Sotieji angliavandeniliali

(alkanai). Cikliniai angliavandeniliai

e Hibridizacija - taiss, p, d, f (anglies - tik s ir p) polygmeniy elektrony orbitaliy supanaséjimas.
Hibridizuojasi paskutinio energijos lygmens elektrony orbitalés.

e sp3 hibridizacija egzistuoja tik tada, kai anglies atomai yra susijunge viengubuoju rysiu (—C—C—)
ir sudaro keturis rysius.

e sp?hibridizacija egzistuoja tik tada, kai anglies atomai yra susijunge dvigubuoju rysiu (—C=C—),
kuriy vienas yra o, kitas — 1 rysys.

® sp hibridizacija egzistuoja tik tada, kai anglies atomai yra susijunge trigubuoju rysiu (—C=C-),
kuriy vienas yra o, kiti du - 7 ry$iai.

®  Rysys, kai elektrony orbitaliy (ir hibridiniy) sanklota yra linijoje, jungiancioje gretutiniy atomy
centrus, yra vadinamas ¢ rysiu.

® Rydys, kai elektrony orbitaliy sanklota yra ne linijoje, jungiancioje gretutiniy atomy centrus, o
auksciau ir Zemiau jos, t. y. plok§tumoje, kuri yra statmena o rysio linijai, yra vadinamas m rysiu.
Ji sudaro tik p elektrony orbitalés.

Organiniy junginiy reakcijy tipai:
1. Pri(si)jungimo reakcija (Ad) - reakcija, kurios metu i$ keleto molekuliy (atomy) susidaro viena molekulé:
~N - ~N -
XY

Prisijungimo reakcijos, kuriose pri(si)jungiamas vandenilis, vadinamos hidrinimo, o kuriose pri(si)jungiamas
vanduo - hidratacijos reakcijomis.

2. Eliminavimo (atskélimo) reakcija (E) - atomy grupés atskélimas nuo molekulés:
~N - ~N -

XY

Eliminavimo reakcijos, kuriose atskeliamas vanduo, vadinamos dehidratacijos reakcijomis.



3. Pakaity reakcija (S) vadinama tokia reakcija, kurios metu atomg arba jy grupe molekuléje pakeicia kitas

atomas arba jy grupe:

~ ~
—C—X+Y — —-C-Y+X

4. Persigrupavimas (R) - reakcija, kurios metu prisijungimo vietg pakeicia vandenilio atomas, alkilpakaitas

~ — L

5. Oksidacijos-redukcijos reakcijos - tai reakcijos, kuriose vienas elementas elektronus atiduoda, o kitas pri-

arba kita grupé:

sijungia. Organinése oksidacijos reakcijose daznai pateikiama ne konkreti formulé, o apibendrinantis uzrasas
[O]. Redukcijos reakcijoje daznai pateikiama ne konkreti reagento formulé, o apibendrinantis uzrasas [H].

Alkany cheminés savybés, remiantis n-butano pavyzdziu, apibendrintos schemoje:

CH,=CH—CH,—CHj, + CH;—CH=CH—CHj,

<
gl . 4C + 5H,
C-)l ’-:’—-: .qRn
) s
2
HONO,, A, Br,, $vi
CHy~ CH—CH,—~CH, %5 2 CHy—CH,— CH,— CH; -2 CHy— CH—CH,—CH,
NO < B
2 & & '
S %,
= %, > CH,=CH—CH,
\4
CH,—CH—CH, > CH,
&n, L5 CH,=CH,
— H,

Cikloalkany cheminés savybés, remiantis ciklopropano pavyzdziu, apibendrintos schemoje:

H,, [Pt], 50-80 °C

cl Cl,, $viesa, < 100 °C CH2 Br,, $viesa
~HCI \ G CH,mCH,
H,C——CH, Br Br
]
CH3—(|:H—CH3
Br
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1. Kieno struktarinis izomeras yra ciklopropanas?

A propino B propeno C propano D propadieno

2. Kuri reakcija vyksta pagal radikalinj reakcijos mechanizma?
A CH, +Cl, —=% CH,Cl + HCl

[FeBrs]

kat.

A, p,
D nCH,=CHCl = [~ CH,—CHCI-]

o n
3. Kuris anglies atomo hibridiniy orbitaliy tipas yra 2,2-dimetilbutano molekuléje?

A sp3 B sp2 Csp D sp3ir sp

4. Kuo nesiskiria struktariniai izomerai?

A molekulés sudétimi C cheminémis savybémis
B sandara D fizikinémis savybémis

5. Kuriame alkane yra penki antriniai anglies atomai?

A 2,3-dimetilbutane C 2,2,4-trimetilheksane
B n-heptane D 3-etil-2,3,4-trimetilpentane

6. Kuri schema teisingai nurodo chloro pakaito jtaka elektrony pory poslinkiui chloretano molekuléje?

H H H H H H H H
Lo oy T 1 T 1

A H-C—C~(l B H-C—C«(l C H-C—C«l D H-C—C-Cl
T 7 T 7 Lol Il
H H H H H H H H

7. Kada susidaro mt rysys?

A kai C atomo p orbitaliy sanklota yra linijoje, jungiancioje atomy centrus
B kai C atomy hibridiniy orbitaliy sanklota yra linijoje, jungiancioje atomy centrus
C kai yra vandenilio atomo s orbitaliy ir C atomo p orbitaliy sanklota

D kai C atomy p orbitaliy sanklota yra ne linijoje, jungiancioje gretutiniy atomy centrus, o auk$¢iau ir Zemiau jos

8. Kuris teiginys apie alkanus yra teisingas?
I. Propanas ir butanas yra homologai.

I1. Alkany bendroji formulé C, H,,.

A teisingas tik I B teisingas tik II C teisingi abu D abu neteisingi

9. Sudeginus 1 mol so¢iojo angliavandenilio, susidaré 5 mol anglies dioksido ir 5 mol vandens. Kuris tai anglia-

vandenilis?

A 2,2-dimetilpropanas B 2-metilbutanas C 1,1-dimetilciklobutanas D etilciklopropanas
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10. Vienu kitimu butanas gaunamas is:

A 1-butanolio B 1-buteno C butano ragsties

11. Kurio pakaito molekuliné maseé yra didesné?

A etilo B butilo C izopropilo

12. Koks $io organinio junginio pavadinimas pagal [IUPAC nomenklattirg?

CH,
o
CH5 CH—CH;
A 1-etil-3-metilciklopentanas C metiletilciklopentanas
B 1-metil-3-etilciklopentanas D etilmetilciklopentanas

13. Kuris teiginys apie cikloalkanus yra teisingas?

I. Ciklobutanas turi tik vieng izomerg — metilciklopropang.

II. Cikloalkanas gaunamas perdirbant nafta.

A teisingas tik I B teisingas tik IT C abu teisingi

14. Metano reakcija su bromu yra:

A elektrofiliné pri(si)jungimo reakcija C mainy reakcija

D 2-butanolio

D metilo

D abu neteisingi

B skilimo reakcija D radikaliné pakaity reakcija

15. Kiek i$ viso yra homology? I taskas

CH, CH, C,H;

CH,

16. Parafino C;9H 4y degimo metu gali vykti trys reakcijos:

C19H40 + 2902 — 19C02 + 20H20
C19H40 + 19,502 —19CO + 20H20
C19H40 + 1002 —19C + 20H20

Apibudinkite stebimg désninguma. I faskas

C3H;
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17. Parasykite oktano izomero (CH3);CCH,CH(CHj3;), sutrumpintg struktarine formule. I faskas

18. Parasykite $io junginio pavadinima pagal IUPAC nomenklattirg. I faskas

CH.,Br

2] _CH,4
CH;—C—CH—CH—CH_

| | CH,

Br CH;

19. Parasykite alkany sutrumpintas struktiirines formules. 2 taskai

A 2-etil-5-metilheptanas

B 3,5-dietil-4-metil-5-propiloktanas

20. Didziausig oktaninj skaic¢iy benzine turi $is junginys:

o
CH,

Paragykite jo pavadinimg pagal IUPAC nomenklatiirg ir antriniy anglies atomy skaiciy. 2 taskai

21. Keiciant ciklopropano chlorinimo salygas, gaunami jvairas junginiai:
A

A_ Cl cl cl

Cl,, §viesa | |
2, A+ H,C—CH,—CH,
B

Cly, A
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Parasykite junginiy A ir B pavadinimus pagal [IUPAC nomenklatarg. 2 taskai
A-
B-

22. Paragykite Viurco sintezés reakcijos lygtj gaunant pentana (organinius junginius rasykite sutrumpintomis
struktarinémis formulémis). 3 taskai

23. Parasykite ciklinio angliavandenilio C4H 4 cis-izomero sutrumpintg struktiiring formule ir pavadinimg pa-
gal IUPAC nomenklatirg. 2 taskai

24. 1,74 g alkano reaguojant su bromu, susidaré 4,11 g monobromalkano. Parasykite alkano molekuling formu-
le, galimus izomerus ir jy pavadinimus pagal IUPAC nomenklatiirg. 4 faskai

25. Sudeginus chlorintg alkang, gauta 13,2 g anglies dioksido ir 6,3 g vandens. Naudojant sidabro nitrato tirpalg
chlorido jonams nustatyti, gauta 14,35 g nuosédy. Chlorinto alkano gary tankis oro atzvilgiu 2,707. Parasykite
chlorinto alkano pavadinima. 5 faskai

I testas 9



26. Sudeginus 6,72 1 (esant STP) etano ir propano dujy misinio, gautos dujos leidziamos pro kalkiy vandens
pertekliy. Susidaro 80 g nuosédy. Apskaiciuokite metano ir propano dujy tirius misinyje. 5 faskai
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27. Metano ir etano misinys, kurio masé 200 g, uzima 201,6 | tarj (esant STP). Apskai¢iuokite dujy misinio
sudétj masés ir tario procentais. 5 faskai

| TESTO TASKY IR PAZYMIY LENTELE, PASIEKIMUY LYGIS

Taskai 47-43 42-37 36-31 30-26 25-20 | 19-15 14-10 9-5 4-3 2-0

Pazymys 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Lveis Taves laukia dar ne Nesustok Gera pradzia - Reikia
Y8 viena aukstuma! pusiaukeléje! pusé darbo! pagalbos!
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